

Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б)
и городского совета депутатов трудящихся

№ 4 (3407)

Суббота,
6 января
1945 г.

Цена 20 коп.

*„Мы будем год вмещать в полгода,
Чтоб враг раздавлен был скорей,
Чтоб похвалил Отец народа
Своих могучих сыновей“.*

(Из годового отчета трудящихся Кузбасса товарищу Сталину).

Горняки Ленинска подписывают годовой отчет Великому Сталину

Они клянутся Вождю и впредь работать не покладая рук. С 5 по 15 января шахтеры встанут на сталинскую вахту борьбы за сверхплановый уголь

ПОДПИСЫВАЯ ОТЧЕТ...

За 26 тысяч тонн сверхпланового угля!

Раскомандировка передовой на руднике шахты «Польсаевской». Горняки внимательно слушают парт-орга ЦК ВКП(б) тов. Гладкого, читающего текст годового отчета товарищу Сталину.

О горняках, о славных металлургах, химиках, энергетиках, о стачановцах сельского хозяйства повествует отчет.

Горняки Кузбасса выполнили великую клятву. Есть на-гора 2 миллиона 212 тысяч тонн дополнительно по сравнению с 1943 годом угля! И в этой победе—доля славного труда горняков «Польсаевской». Первой на руднике выполнила шахта план 1944 года и выдала несколько десятков тысяч тонн угля в фонд победы.

Не покладая рук работать и в 1945 году—такова воля коллектива шахты, такова воля каждого горняка.

Эта воля выражена в новых обязательствах, взятых при подписании годового отчета Вождю.

— Моя бригада, — говорит тов. Гарифзянов, — обязуется ежемесячно выдавать сверх плана по 200 тонн угля.

Начальник 5-го участка тов. Свириденко от имени коллектива заявил о том, что горняки участка будут ежемесячно выдавать сверх плана по 1000 тонн угля.

— Моя смена будет бороться за 600 тонн сверхпланового угля в этом году, — говорит горный мастер тов. Ежиков.

Весь коллектив шахты поклялся добыть в этом году дополнительно 26 тысяч тонн угля. Горняки решили в честь подписания годового отчета объявить на шахте стачановскую декаду добычи сверхпланового угля в сталинский фонд победы.

Полные желания отметить знаменательный день стачановской работой, шахтеры, подписав отчет, спускаются в забой и лавы, чтобы начать на деле выполнять только что взятые обязательства.

Слово лучших

Вчера на шахте «Журилка» состоялся митинг рабочих третьей смены, посвященный подписанию годового отчета трудящихся Кузбасса товарищу Сталину. Каждый шахтер внимательно вслушивался в слова исторического документа и мысленно повторял священную клятву тружеников тыла: трудиться не покладая рук для счастья Родины, работать так, чтобы Красная Армия чувствовала могучую поддержку тыла в последних и решительных боях с врагом.

Первым на митинге выступил лучший начальник участка тов. Давыдов. В два раза перевыполнил свои обязательства коллектив его участка.

— 7 тысяч тонн угля выдадим сверх годового плана в этом году, — говорит тов. Давыдов.

Старейший слесарь мехцеха тов. Ивкин обязался ежемесячно выполнять норму выработки на 250 проц. За полторы годовых нормы будет бороться навалотбойщик тов. Носков.

Так передовые люди шахты, подписывая годовой отчет Вождю, дают новую священную клятву.

Не жалея сил, помогать Родине и фронту

Стараясь не проронить ни одного слова, слушали горняки шахты «Комсомолец» годовой отчет трудящихся Кузбасса. Горячие слова клятвы проникают в душу, зовут на самоотверженный труд. И каждому хочется к этой клятве сказать свое слово, повествовать Сталину о том, что и впредь готовы шахтеры Кузбасса, не жалея сил, помогать Родине и фронту в окончательном разгроме врага.

Один за другим выступают на митинге лучшие люди шахты.

Вот бригадир навалотбойщиков тов. Сахабутдинов. Коллектив его бригады еще в сентябре закончил план прошедшего года и выдал свыше полутонна тысяч тонн угля в сталинский фонд победы.

— А нынче будем работать еще лучше, — говорит боевой командир. — Клянемся товарищу Сталину в январе выдать 500 тонн угля сверх месячного плана, а в течение года добыть дополнительно 2 с половиной тысячи тонн.

Навалотбойщик 8-го участка тов. Логусенко заявил:

— Подписывая годовой от-

чет товарищу Сталину, я даю клятву в 1945 году добыть сверх годового плана 500 тонн угля. Пусть мой уголь пойдет на изготовление сверхплановых снарядов против проклятых гитлеровцев.

Начальник 8-го участка тов. Чернявский вместе со своим коллективом уже доказал, что значит горняцкое слово. Твердо оно и нерушимо. Тысячи тонн сверхпланового угля добыл коллектив его участка в прошлом году.

— С чистым сердцем подписываем мы сегодня годовой отчет великому Вождю, — говорит тов. Чернявский. — Мы выдали сверх годового плана несколько тысяч тонн угля. И в этом году обязуемся добыть не меньше 10 тысяч тонн в фонд нашей победы и досрочно выполнить годовой план.

Третья смена с воодушевлением подписывает годовой отчет товарищу Сталину и, поддерживая почин передовых коллективов треста, вступает в сталинскую декаду борьбы за добычу сверхпланового угля.

За новые трудовые подвиги

Красный уголок шахты «А» переполнен горняками. Сюда собрались рабочие ночной смены, чтобы вновь подписать клятву великому Сталину. Секретарь партийной организации тов. Антонов открывает митинг. Он читает текст годового отчета трудящихся Кузбасса великому Вождю народов товарищу Сталину. Бурей аплодисментов встречают горняки пламенные слова отчета:

Мы будем год вмещать в полгода,
Чтоб враг раздавлен был скорей,
Чтоб похвалил Отец народа
Своих могучих сыновей.

Желающих выступить на митинге, чтобы выразить свои мысли и чувства, чтобы подкрепить годовой отчет новыми социалистическими обязательствами, много.

— Товарищ Сталин в своем историческом докладе о 27-й годовщине Октября, — говорит начальник 8-го участка тов. Тараканов, — дал высокую оценку труженикам тыла. В

ответ на это горняки участка работали в декабре с особым напряжением. Мы перевыполнили обязательства. В новом году коллектив обязуется выдать сверх годового плана 5 тысяч тонн угля.

Бригадир комсомольско-молодежной бригады тов. Неумывайченко обязуется выполнить годовой план к дню Сталинской Конституции—5 декабря.

Газомерщица тов. Горбунова выступила с воодушевленной патристической речью. — Ставя свою подпись под годовым отчетом, я даю клятву великому Вождю, что весь 1945 год буду работать без выходных дней и выдам в неурочное время 150 тонн угля.

Ночная смена обязалась бороться за то, чтобы годовой план по шахте выполнить к 12 декабря и выдать сверх государственного плана 22 тыс. тонн угля.

После митинга все горняки, как один, поставили свои подписи под историческим документом—годовым отчетом трудящихся Кузбасса товарищу Сталину.

Новые обязательства

С большим вниманием слушали горняки третьей смены шахты «7 Ноября» текст годового отчета трудящихся Кузбасса товарищу Сталину. В 1944 году коллектив шахты, подписывая новогодний рапорт Вождю, брал обязательство выдать на-гора 14 тысяч тонн сверхпланового угля и пройти 1200 метров новых выработок. Выполнив досрочно это обязательство, горняки шахты взяли новое—добыть в общей сложности 40 тысяч тонн сверхпланового угля.

Сейчас коллектив шахты с гордостью подписывает годовой отчет. Он с честью выполнил свою клятву. Выдана 41 тысяча тонн угля в Сталинский фонд победы и пройдено 1300 метров новых выработок дополнительно.

В новом году горняки решили не успокаиваться на достигнутом. Их новое обязательство—выдать на 90 тысяч тонн угля больше, чем в 1944 году, пройти—дополнительно 1500 метров новых выработок, повысить производительность труда на 20 процентов.

С 5 по 15 января коллектив шахты встал на стачановскую вахту имени товарища Сталина.

Не допускать отставания!

...Каждому хочется подойти поближе к трибуне, чтобы не проронить ни единого слова из годового отчета Вождю. В заполненной горняками раскомандировке шахты имени Кирова тишина. Отчетливо раздаются слова новой торжественной клятвы великому Вождю народов:

— Мы клянемся, — говорит тов. Чекмарев — лучший начальник участка, — выполнять годовой план угледобычи к 7 ноября.

— Мы клянемся, — заявили комсомольцы шахты, — добыть в этом году в неурочное время 13 тыс. тонн черного золота.

Коллектив начинает сталинскую декаду и обязуется выдать в январе сверх плана 4500 тонн угля. Подписывая годовой отчет товарищу Сталину, кировцы обязуются не допускать отставания.

с гордостью говорят в этом отчете о своих делах горняки Кузбасса. За 1944 год шахтеры добыли на 2 миллиона 212 тысяч тонн угля больше, чем в 1943 году, перевыполнив свое обязательство перед товарищем Сталиным. В этой победе есть вклад и передовых коллективов шахт нашего города. И недаром же во Кузбасском отчете упоминаются имена наших знатных тружеников лучших гвардейцев тыла — Ивана Гавриловича Гайдашева и Константина Ивановича Измestьева, выполнивших по 2 годовых нормы. Подписывая новогодний отчет, горняки Ленинска берут на себя новые социалистические обязательства. — Клянусь выдавать по 200 тонн угля сверх плана ежемесячно, — говорит бригадир Гарифзянов. — Клянусь работать в этом году без выходных дней и выдать в неурочное время 150 тонн угля, — заявила газомерщица шахты «А» тов. Горбунова. И клятва отдельных тружеников сливается с тысячекратной клятвой шахтеров тыла: трудиться не покладая рук для счастья Родины, работать так, чтобы Красная Армия чувствовала могучую поддержку тыла в последних и решительных боях с врагом.

Стахановская школа „Ленинского шахтера“ и Дома техники

Школой руководит кандидат технических наук М. Д. БУЗИКОВ

3. Мой опыт ведения взрывных работ

Отпалка является решающей операцией в подготовке работы по выемке угля и прохождению подготовительных выработок. От хорошей работы взрывника зависит выполнение нарядов и норм добычными бригадами, выполнение плана угледобычи и прохождение подготовительных выработок.

Взрывник повседневно имеет дело с взрывчатыми веществами, обращение с которыми требует знания дела, опыта, аккуратности в работе и точного соблюдения правил техники.

Особенно это важно в шахтах, опасных по газу и пыли, какой является шахта им. Ем. Ярославского, где я работаю взрывником в течение восьми лет.

Несоблюдение правил ведения взрывных работ может привести к взрывам газа метана или угольной пыли, а чаще того и другого вместе. Об этом взрывник не должен забывать. Чтобы предотвратить эти грозные явления, необходимо повышать свою квалификацию, изучать опыт лучших.

Работаю я на участке № 2 шахты им. Ем. Ярославского. Участок ведет нарезные работы по пластам Болдыревскому и Брусницинскому. Оба пласта опасны по газу и пыли. Всего участок ведет четыре подготовительных выработки до угля, в том числе восточный коренной штрек по пласту Брусницинскому. Эти забойки я и обслуживаю взрывными работами.

Хорошая подготовка — залог успеха

При получении взрывчатых веществ (ВВ) и электродетонаторов я тщательно осматриваю патроны и

Лекция запальщика шахты им. Ем. Ярославского тов. ТРОФИМОВА

капсюля. Для доставки ВВ к месту работы беру трех сумконосцев, из которых одного оставляю для охраны ВВ. Подсумок с электродетонаторами ношу сам. Особое внимание обращаю на исправность палильной машинки ПМ-2Г, с помощью которой мне приходится производить паление шпуров. От ее исправности зависит успех моей работы, и при получении обязательно проверяю ее, подключая к клеммам электрическую лампочку. Если лампочка плохо или совсем не горит, я требую от надзора исправную палильную машинку. Во время работы слежу, чтобы в гнездо машинки не попали угольная пыль, влага и т. д.

Перед спуском в шахту проверяю исправность магистральных проводов, смотрю нет ли нарушения их изоляции. При обнаружении неисправности изоляции ремонт произвожу сам, для чего ношу с собой изоляционную ленту.

Придя в забой, в первую очередь проверяю исправно ли крепление и не отстало ли оно от груди забоя. Потом осматриваю расположение шпуров, проверяю их глубину. Неодоброкачественно пробуренные шпуров не палю, а требую от бурильщика их исправления. Далее произвожу тщательную очистку шпуров от угольной пыли. Про-

веряю достаточно ли заготовлено глины на забойку шпуров, инертной пыли, лопаточек для внешней забойки. Проверяю исправны ли перемычки, не завалены ли соседние печи и сбойки углем, удобен ли подход к забоям, где должно производиться взрывание шпуров.

Заставляю хорошо (добела) осланицевать забой и прилегающие выработки на расстоянии от забоя на 20 м. инертной пылью. Проверяю нет ли скопления газа метана у забоя и прилегающих выработках.

Проверив все это и заставив исправить, что не отвечает правилам ведения взрывных работ, приступаю к зарядке и палению шпуров.

Лучше используй взрывчатые вещества

Чтобы был хороший уход в подготовительных выработках, нужно уметь правильно располагать шпуров и знать на какую глубину их бурить, учитывая крепость и строение пласта и пород. Знать какой заряд в какой шпур положить, тщательно очищать шпур от буровой пыли, заполнять шпур достаточным количеством внутренней забойки — все это приобретается опытом и изучением строения пласта и пород.

Приведу пример проходки 9-го подэтажного штрека по пласту Болдыревскому. Мощность пласта 1,4 м. Штрек проходится узким ходом с подрывкой кровли на 0,5 м. Сечение штрека 5,4 квадратных метра. По углям мы располагаем 8 шпуров и по породе 3 шпура. Вруб применяем клиновой по углям, состоящий из двух шпуров. Шпуры бурим глубиной 1,7 м. и достигаем ухода штрека 1,4 м. от одной отпалки. Проходим за месяц 42—45 м. Раньше мы закладывали шпуры глубиной 1,2—1,4 м и получали ухода менее метра при одном и том же расходе взрывчатых веществ. Количество ВВ на один шпур определяю практически, наблюдая за результатом взрыва. Для данной глубины шпура кладу 400—600 граммов ВВ на шпур, в зависимости от его расположения. Глиной забиваю более половины шпура. Взрывание шпуров веду в несколько приемов и отдельно по углям и породе.

Между собой шпуры соединяю последовательно, а концевые провода вывожу и подключаю к магистральному проводу. Последний подсоединяю к машине и взрываю. После отпалки проверяю не осталось ли невзорвавшихся шпуров, не пострадало ли крепление штрека. Только после личного осмотра забоя совместно с горным мастером или бригадиром разрешаю производить работы по уборке угля или пород.

За весь период моей работы взрывником я не нарушал правил ведения взрывных работ, экономил ВВ, требовал правильно располагать шпуры, своевременно и качественно производил отпалку шпуров и тем самым обеспечил хороший уход подготовительных выработок на моем участке. Участок в прошедшем 1944 году годовым планом выполнил за 9 месяцев.

Консультация к лекции № 3

Лекция взрывника тов. П. П. Трофимова, не допускающего случаев нарушения правил ведения взрывных работ, обеспечивающего высокопроизводительную работу участка, заслуживает внимания. Опыт его работы следует широко изучать и распространять среди большой группы рабочих-взрывников и особенно среди молодых, начинающих рабочих.

Сущность успеха тов. Трофимова заключается в том, как он и сам говорит в своей лекции, что он изучал и строго соблюдал правила ведения взрывных работ. Без знания этих правил хорошая работа взрывника невозможна.

Второе, что также необходимо отметить, — это умение эффективно использовать взрывчатое вещество, что дается опытом, изучением строения пласта угля и боковых пород.

Это мастер своего дела. Именно таким людям товарищ Сталин дал замечательное определение: «Это люди культурные и технически подготовленные, дающие образцы точности в работе, умеющие ценить фактор времени в работе». Поскольку большинство шахт треста «Ленин уголь» является опасным по газу или угольной пыли, необходимо ознакомиться более подробно на ведении взрывных работ в этих условиях. С этой стороны мне и хочется дополнить лекцию тов. Трофимова.

1. Палить можно только предохранительными взрывчатыми веществами и только электричеством.

2. Заряд и капсюль не должны превышать установленной нормы.

3. Воспрещается заряжать шпуры, из которых выделяется газ, и взрывать шпуры без внутренней и внешней забойки. Благоприятное действие внешней забойки, состоящей из инертной пыли, можно обеспечить следующим образом. Из шпу-

ра во время взрыва под большим давлением и с большой скоростью распространяются газы — продукты взрыва, имея высокую температуру. Газы ударяются о массу инертной пыли, испытывая трение об ее мелкие холодные частички. От этого газы теряют свое напряжение, теряют тепло, которое может привести к воспламенению метана или угольной пыли.

4. Непосредственно перед отпалкой взрывник обязан проверить содержание метана в воздухе и пыли в выработках, по которым к забоям поступает свежий воздух, а также все остальные выработки в радиусе 20 метров.

В случае обнаружения метана свыше 1 проц. или угольной пыли на стенках выработок, взрывание шпуров воспрещается вплоть до тщательного проветривания забоя и принятия мер по обезвреживанию пыли ослащиванием.

5. Во избежание действия коротких замыканий электрического тока в проводах, употребляемых для электропаления, последние должны применяться изолированными гупперской изоляцией и должны тщательно и систематически проверяться.

Считаю необходимым предостеречь взрывника от случаев преждевременных взрывов при электрическом палении. Это может произойти от невнимательности взрывника, от несвоевременного пуска в ход палильной машинки и от того, что магистральные провода случайно придут в соприкосновение с проводами сильного тока.

Наконец, взрывникам необходимо указать на возможные осечки. Осечка может быть не только от некачественного боевого патрона или капсюля в нем, но и от неисправности палильной машинки, проводов, некачественных соединений. Устранить эти недочеты, паление заряженных шпуров можно возобновить, но не ранее, чем через 15 м. после первого неудавшегося взрыва.

Если не удалось ликвидировать осечку повторным палением, то рядом с невзорвавшимся шпуром следует заложить новый шпур, зарядить и взорвать его с таким расчетом, чтобы подорвать невзорвавшийся и выбрать патроны ВВ из разрыхленной массы породы или угля. Век работу по ликвидации осечек должен производить сам взрывник, не позволяя при этом находиться в забое посторонним лицам.

Здесь приведены только основные правила ведения взрывных работ в пыльно-газовой шахте. Рекомендую запальщикам хорошо изучить «Правила технической эксплуатации шахт» и «Памятку взрывника», имеющиеся в библиотеке Дома техники.

Тов. Трофимов на основе опыта установил, что с увеличением глубины шпура расход ВВ на тонну добытого угля уменьшается. Последние научные исследования подтверждают это. (О расчете заряда см. в журнале «Уголь» № 3 за 1944 г., страница 13).

М. Д. Бузиков — кандидат технических наук.

О СТАХАНОВСКОЙ ШКОЛЕ „ЛЕНИНСКОГО ШАХТЕРА“ И ДОМА ТЕХНИКИ

(Решение бюро Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б))

1. Учитывая большое значение передачи стахановского опыта всей массе горняков в борьбе за увеличение угледобычи, одобрить инициативу городской газеты „Ленинский шахтер“ и Дома техники, организовавших на страницах газеты „Стахановскую школу“.

2. Предложить райкому союза угольщиков через шахтовые комитеты организовать на шахтах широкое обсуждение каждой лекции «Стахановской школы» среди горняков по профессиям. Привлечь к организации этого дела инженерно-технических работников шахт и КРО.

3. Обязать секретарей первичных партийных организаций шахт обеспечить контроль за выполнением настоящего решения.

Секретарь Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б) С. КУРЫШКИН.

3 января 1945 года.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 3 января.

В течение 3 января на территории Чехословакии наши наступающие на город Лучен востока и юга, овладели населенными пунктами Омдяны, Давостюр, Дола, Пичина, Салонда, Великий и Малый лес, Палаг, Раршмулад, Вние, Злевце и железнодорожной станции Омдяны. В боях за 3 января в этом районе наши взяли в плен 2320 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В районе Будапешта наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника, в ходе которых за 31 кварталов в восточной части 31 квартал в западной части города.

Юго-восточнее города Команы наши войска отбивали атаки сил пехоты и танков противника, стремящегося пробиться на юг к своей окруженной группировке в городе Будапеште. Несмотря на большие потери в живой силе и технике противнику удалось захватить несколько населенных пунктов на южном берегу Дуная.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

За 2 января на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 61 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 21 самолет противника.

Оперативная сводка за 4 января

В течение 4 января в районе Будапешта наши войска продолжили бои по очищению города от противника, заняли 277 кварталов. Одновременно северо-западнее Будапешта наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника, стремящегося, несмотря на большие потери, пробиться на юг к своей окруженной группировке в городе Будапеште. В боях за 3 января в этом районе наши войска подбили и уничтожили 78 немецких танков и взяли в плен 1 немецких и венгерских солдат и офицеров. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии в районе северо-западнее Будапешта сбит 58 самолетов противника.

На других участках фронта наши разведчики и бои местного значения.

Ответ. редактор Р. ЛОБАНОВА

Дворец культуры

6—7 января — гастроль лауреата Сталинской премии народного артиста Родиона И. СИМОНОВА, исполнителя главных ролей в картинах: «Первый», «Возвращение», «Кастусь Калевский», «Горячие денечки», «Кавказский артем».

В репертуаре 4 сцены из комедии Островского — «Женитьба Белугина»; Пушкина — «Борис Годунов»; монолога Петра Павловича «Петр Первый» и др.

УЧАСТВУЮТ:

- 1. Артистка Ленинградского Ордена Трудового Красного Знамени Академического театра имени Пушкина Белоусова А. Г.
- 2. Лауреат конкурса вокалистов Эмиля Голосовская (лирико-колоратурное сопрано).
- 3. Леонид Махурин (артист, романсы, фронтовые песни).
- 4. Надежда Мыш (рояль).

Начало в 9 ч. вечера. Билеты продаются.

КИНОТЕАТР „ЛОБЕДА“

6—7 января — новый художественный фильм — В шесть часов вечера постановка «Войны».

8—10 — новый художественный фильм «Малахов курган».

Швейно-обувной фабрике № 10 требуются на постоянную работу: завхоз, бухгалтер, складчик, рабочие, портные и швейники. Об условиях справиться в дирекции фабрики, Кузнецкая, № 1.